Необычайное приключение, бывшее с Владимиром Маяковским  летом на даче
     Стихотворение написано в 1920 г., когда в Совет​ской России еще шла гражданская война. В это время Маяковский напряженно трудился в РОСТА (Россий​ское телеграфное агентство). В автобиографии «Я сам» поэт лаконично сказал об этом: «Дни и ночи РОСТА. Наступают всяческие Деникины. Пишу и ри​сую. Сделал тысячи три плакатов и тысяч шесть под​писей». В те годы бездействовали типографии, а стране нужны были агитационные плакаты. Плакаты РОСТА выставлялись в витринах магазинов, разве​шивались по городу. На них Маяковский часто рисо​вал солнце, символизирующее свет и тепло, как кон​траст тем черным силам, которые ополчились на мо​лодую республику. К примеру, плакат РОСТА № 270: изображено солнце, на нем черная точка (войска Врангеля), дана подпись:

На солнце юга черная точка. 
Товарищи, налягте во всю мочь-ка. 
Если мы пойдем на попятный, 
все солнце закроют пятна. 
(1920, сентябрь)
   На выставке «20 лет работы Маяковского» (ян​варь, 1930) был выставлен плакат, сообщавший о деятельности поэта в телеграфном агентстве:

Помните — мы работали

без красок,

без бумаги

и без художественных   традиций в десятиградусном

морозе

и в дыму «буржуек»

с единственной целью — отстоять Республику советов,

помочь

обороне,

чистке,

стройке.

  Летом 1920 г. после окончания работы В. Мая​ковский ездил на подмосковную дачу. Там и возник замысел стихотворения «Необычайное приключе​ние...». Солнце стало действующим лицом его озор​ного, жизнеутверждающего произведения. Обраще​ние к солнцу в поэзии не новация Маяковского. В фольклоре, литературной сказке герои часто обра​щаются к солнцу с просьбой о помощи. Есть подоб​ное обращение и в стихотворении А. Пушкина «Вак​хическая песня»:

Ты, солнце святое, гори!

Как эта лампада бледнеет

Пред ясным восходом зари,

Так ложная мудрость мерцает и тлеет
Пред солнцем бессмертным ума.

Да здравствует солнце, да скроется тьма!

    Солнце несет свет и радость, а бессмертный ум рассеивает ложную мудрость. Солнце и ум питают жизнь. И Пушкин воспевает солнце и разум.

    Маяковский был верен традициям фольклора и литературы. Однако о близости «миссии» солнца и поэзии им было сказано впервые.

     Стихотворение «Необычайное приключение...» — органический сплав жизненных реалий и фантасти​ки. Подробно указан адрес, где произошло необык​новенное происшествие: Пушкино, Акулова гора, дача Румянцева, 27 верст по Ярославской железной дороге?1 Указано не только место, но и время при​ключения:

в июль катилось лето...

     Но жизненные реалии сосуществуют в произведе​нии с фантастикой, гиперболой. Мало того, что «за​кат пылал», он пылал «в сто сорок солнц». На пер​вых порах обращение поэта к солнцу добродушно-сердитое, фамильярное. Горизонт назван дырой, а солнце — «дармоедом», занеженным облаками. Солн​це ведь временами отдыхает, а поэту круглый год приходится трудиться:

«...не знай ни зим, ни лет, сиди, рисуй плакаты!»

Однако далее тональность речи поэта меняется:

«Погоди!

послушай, златолобо,

чем так,

без дела заходить,

ко мне

на чай зашло бы!»

«В неожиданном переключении слова заходить из «астрономического» плана в бытовой, в этом ка​ламбуре, как в капле воды, отразилась структура стихотворения, его внутреннее образное движение»1.

Солнце принимает дерзкое приглашение поэта:

В окошки,

в двери,

в щель войдя,

валилась солнца масса,

ввалилось;

дух переведя,

заговорило басом:

«Гоню обратно я огни

впервые с сотворенья».

До чего точно определение солнца — масса (масса планеты)! Точно употребление глаголов «валилась... масса» и «ввалилось; дух переведя, заговорило ба​сом...». Старшеклассникам нужно разъяснить выра​жение «Гоню обратно я огни / впервые с сотворе​нья». Впервые со дня существования нашей планеты солнце после заката вновь вернулось. Оно заговорило по-земному, употребляя народные речения:

«Ты звал меня?

Чай гони,

гони, поэт, варенье!»

Во время чаепития началась непринужденная, дружеская беседа. И вновь в разговоре просторечные выражения. Это делает беседу живой, естественной. Фразеологизмы привлекают поэта своей задорностью, остротой:

Про то,

про это говорю,

что-де заела РОСТА,

а солнце:

«Ладно,

не горюй,

смотри на вещи просто!..

   И солнце призывает поэта к совместной повсе​дневной и трудной работе:

«Я буду солнце лить свое,

а ты — свое,

стихами».

Стена теней,

ночей тюрьма

под солнц двустволкой пала.

Стихов и света кутерьма —

сияй во что попало!

      В последних пяти строках содержится сложный образ. Поэзия и солнце сравниваются с оружием — двухствольным ружьем. Солнце несет свет, а поэт рассеивает  тьму  предрассудков,   борется  с  темными

явлениями жизни. Солнце и поэт — союзники, несу​щие добро людям1. И поэт так отзывается на призыв солнца:

Светить всегда,

светить везде,

до дней последних донца,

светить  —

и никаких гвоздей!

Вот лозунг мой —

и солнца!

     «До дней последних донца» (донца — от слова дно) — до последних дней жизни. «И никаких гвоз​дей» — просторечная поговорка, означающая «и больше ничего! баста!» У Маяковского означает: ни​каких сомнений, разговоров.

      Это сочетание разговорной речи с ораторским па​фосом («светить всегда, / светить везде!..») характер​но для многих произведений поэта.

     Такого жизнерадостного стихотворения, утвер​ждающего нужность и необходимость труда поэта, в русской поэзии еще не было. «Человек живет пре​имущественным пафосом общества»2, поэт вдвойне живет этим пафосом. В стихотворении воплощен энтузиазм народа, верящего, что в стране будет по​строено справедливое общество. Эти надежды пока не оправдались.
